

儿子离世前收万元捐款 父母想寻爱心老人尽孝

老两口委托本报寻找三年前在山大二院捐钱的七旬老人



“三年前儿子得了白血病，有位七十多岁的老人捐了10000元养老钱，现在我们想找到他。”

三年前，儿子姜亮身患白血病，得到不少人的捐助，可惜仍然没能挽回生命。

12月9日，姜妈妈说，他们想找到那位70多岁的老人，替去世的儿子向他说一声迟到三年的感谢。如果可以，还想照顾这位老人终老。

本报记者 王兴飞

儿子治病欠的债 老父亲打工来还

2010年2月9日，农历腊月廿六，是禹城小伙姜亮的结婚周年纪念日，怀孕的妻子也即将临盆。然而就在这一天，突发高烧的姜亮接到了医院诊断书，确诊他已身患白血病。

“孩子说，得这个病治好的希望不到20%，家里没钱，他想放弃治疗。”2013年12月9日下午，在德州禹城的家中，56岁的姜妈妈谈起往事仍然话语哽咽。在山大二院血液科308号病房住院治疗近6个月，使用了5套治疗方案，病魔还是无情地带走了这个初为人父的年轻人。

2010年8月，姜亮去世，妻子也离开了这个千疮百孔的家，留给姜妈妈的只有几个月大的孙子毅毅和摆在客厅桌上一张儿子的照片。

家里债台高筑。儿子治病前后花了60多万元，除了卖了一套房子筹的15万，算上家里的积蓄和好心人的捐款，儿子走后，仍然留下了30万元的外债。

三年里，老两口倾全力还债。从单位内退多年的姜爸爸不得不撇下孙女，靠年轻时学的电工手艺，到青岛打工。

“想孙子的时候只能翻看手机上的照片。”姜爸爸说，“现在还能蹒跚，多干一点是一点。”为了孙子，他说自己至少还得干上二十年。



从姜妈妈的家庭状况看，一家三口过得并不富裕。 本报记者 戴伟 摄

老人递过沉甸甸的信封就走了

姜妈妈则一手把小孙子拉扯大，就在她身旁不远，差两个多月就满四周岁的毅毅正趴在地上玩耍，津津有味地看着水盆里的四条小金鱼。

姜妈妈说，熬了三年，现在孙子都上幼儿园了。“还有很多债，还一分算一分吧，不过我们终于有时间来寻找和感谢这位老人了。”

一边说着，姜妈妈一边从书橱里捧出当年的报纸，颤抖地翻

到“七旬老人万元积蓄送到病房”。那是2010年3月12日本报的C13版，报道了一名七旬老人捐出万元积蓄，救助身患白血病的禹城小伙姜亮一事。报纸上，姜妈妈站在儿子病床前，双手拿着那位老人留下的白色信封。

姜妈妈说，老人的这笔钱来得很及时，如果再晚几个小时，家人就只能无奈地为姜亮办理出院手续，“也许他等不及亲眼看到自己的孩子，就已经被病魔夺走了”。

姜妈妈回忆，“住院后家里就急着卖房子，全家人翻遍口袋也只有不到3000元钱。”姜亮的化疗迫在眉睫，而仅有的钱已是“啥都干不了”，守着病床上忍受痛苦的儿子，老两口“愁傻了”。

2010年3月9日凌晨4点20分，红着眼睛的姜妈妈还坐在病床旁的小板凳上，在黑暗中无助地凝望。

这时，病房的门被轻轻推开。“一位护士带着一个老人走

进来，老人递给我一个沉甸甸的信封，说希望姜亮早点把病看好，然后就匆匆走了。”没有留下姓名，也没有多余的话，当姜妈妈意识到碰上了好心人后，再追出去，已经看不到老人的身影。

“老人看起来70多岁，身材中等偏高但很瘦，眼睛眯着睁不大开，穿着宽松的运动装，脸上都是皱纹……”三年里，每当忆及这位老人，老两口就被温暖和感动包围。

信封里有90张旧版百元大钞

其实，从打开带有老人体温的信封那刻开始，一个念头就在姜亮父母的脑海中挥之不去：老人把自己的养老钱给了我们，他该如何养老？

三年来，这简直成了老两口的心病，他俩很内疚，因为直到现在才有能力去寻找老人。

“我们坚信这是老人的养老

积蓄，因为信封里面的钱一看就是攒了很多年。”姜妈妈说，信封里都是百元面值的钱，共100张，只有10张是当时市面上大量流通的红色百元钞票，90张是难得一见的蓝灰色旧版人民币。

“交钱时医院里的人还劝我们收藏这些旧版人民币呢。”姜爸爸说。

“钱给了我们，老人该怎么办？老人一天天在变老，他肯定希望身边能有人帮他洗衣服、晒被子，帮他烧水做饭。”说着，姜妈妈眼里泛起泪花，三年前她没来得及向老人说声感谢，三年后如果还能找到老人，她想尽自己所能回报他，伺候他终老。

见奶奶落泪，在客厅里玩耍

的毅毅立即跑了过来，小小的他已经开始懂得照顾家人，用小手擦去奶奶脸庞上滚落的泪珠。

沉默中，姜爸爸抽出一支烟，双手的颤抖让他打了两次火才把烟点着。“以前担心找到他没能力去感谢，现在家里终于好过些了，我们想尽全力找到老人，感谢他，照顾他。”

宁阳县正给张兴雷申报“见义勇为”，街坊邻居都说： “张兴雷这么做，符合他的性格”



推开邻居，他被撞离世

本报记者 杜洪雷

“我们这个社会就是需要这样的人，这样正能量的事情。”对张兴雷在危急关头舍己救人的事迹，很多人如此说道。

张兴雷是村民眼中的“老好人”，老实本分，乐于助人。“我们在一条街上做生意，前面

路上一发生车祸，他就喜欢上前给人家调解。”12月10日，经营一家超市的44岁的徐玉山告诉记者，“他对钱不在意，经常向外赊东西。”

“他是退伍军人，还是党员，平常觉悟就高。”一些村民认为，张兴雷如此做，符合他做人的性格。

10日上午，记者联系上当时在事故现场骑电动车的侯胜金，对于5日发生的事故仍心有余悸。“我认识张兴雷，都在街上做生意，他是个好人。”侯胜金说。

据侯胜金介绍，“他们三个人在道路南侧，那辆车从西面

行驶过来，速度很快，一下子就把三个人给撞了。”

在张兴雷家中，儿子张海洋拿出了一个纸张发黄的笔记本，上面有一个地址和电话。“这是肥城的一个人到汶上走亲戚，结果困在王下，我和父亲把她送到亲戚家。”

“确实有这个事情，就是我碰上了这一家好人。”10日，当年的受助者、50岁的陈香玉告诉本报记者，

2010年11月，陈香玉从肥城乘坐大巴车准备到汶上走亲戚。中途，她在王下村下车，站在了张兴雷门头房前，准备等着亲戚

过来接她。当天下着大雨，“我亲戚确实赶不过来。”此时，天色暗下来，张兴雷看陈香玉还没有吃饭，就让她到门头房，给下了一碗面条，还炒了一个蘑菇。“我当时都冻透了，吃上一口热饭，心里真是热乎乎的。”

后来，张兴雷就和张海洋开车拉着陈香玉到亲戚家，中途碰上了赶过来的亲戚。“我当时很感激，就掏出20块钱给他。可是他就是不要，我直接扔到他车座上了。”

记者了解到，宁阳县相关部门目前正在给张兴雷申报“见义勇为”称号。

“职升本”公共课 不低于三分之一

本报济南12月10日讯(记者 张榕博) 今年起，山东试点在部分中职、高职学校与普通本科高校开展“3+2”、“3+4”分段培养，职校生毕业后可获得本科学历。10日，我省发布“职升本”人才课程培养方案，职校生公共课程不低于三分之一，三大主科课程不超过总课时的6%。

根据省教育厅发布的职校生培养方案，原中职、高职和原本科的课程体系进行拆解、再造和改革，适度增删，公共课分为公共基础课和公共选修课。公共基础课程学时一般占总学时的三分之一左右。其中，除个别专业有特殊需求外，语文、数学、外语课程原则上分别不超过总课时量的6%。专业课程设置上，课时数占总课时数的三分之二左右。